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Unité de valeur MC56 : Métrologie et contrôles non destructifs
Semestre d'automne 2007 - Examen final – 23 janvier 2008
1ère partie : où vous devenez un élément moteur
Partie relative au chapitre GPS

Durée : 40  min environ  – Les documents distribués en cours sont autorisés
Répondre sur le présent document.
Prenez soin de lire l’ensemble des questions, pour répondre selon la progression proposée.

Bienvenue au  bureau d’études !

Votre mission du jour va porter sur le tolérancement des poulies d’accessoires du moteur ci-dessous, adaptation (simplifiée) pour tondeuse d’une célèbre V10 de formule 1.
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Principe de ce montage : sur le nez du vilebrequin V sont montés successivement :

· la roue dentée P commandant la chaîne de pompe à huile,
· l’entretoise E destinée à coopérer avec le joint à lèvres du carter-cylindres,

· le pignon D commandant la courroie crantée de distribution,

· la poulie A actionnant la courroie trapézoïdale d’alternateur.
L’assemblage est serré sur le vilebrequin par une vis centrale, installant entre chacun des composants les  liaisons complètes par adhérence nécessaires à la transmission du couple.
Chacun des composants sera considéré en appui plan prépondérant sur le précédent, puis centrage court.
En vue d’une consultation fournisseur, vous devez tolérancer le pignon cranté de distribution.
1. Où vous exhumez les vestiges du passé 
Décidé à réutiliser les connaissances de l’entreprise (raison officielle), mais surtout n’ayant aucune idée de la façon de démarrer (raison réelle), vous avez récupéré une version antérieure du plan. 
[image: image3.jpg]e Py
ol o
b
e o

A e v e Bl e
i >
.

g

PR g "
e -
2 % ' o
LIPS P S .

-
2

PR
- L .

PR L, - o e

e
-

o’

i
.

Y

b o

R
e -

- ¥ 2=
A .

[
§
,4. 5
1
h 4
& ©
N

“
‘
o o A %
=4 s o
v / ¥
ﬂ_u

rv
d.d

P

IEV8PI0II 04 PRH4
i —

T N W . O, O W

VAV AV Anv asw A

\\.\\\lﬂ\\\l\.}i\

——





1.1
D’un strict point de vue de la conformité aux normes ISO, ce plan vous semble-t-il requérir des corrections indispensables, et si oui, lesquelles ?

( La spécif L4 ± t4 est inadaptée : une tolérance dimensionnelle linéaire n’est applicable qu’à un cylindre ou deux plans parallèles en vis-à-vis.

De même, la spécif L2 ± t2  est « risquée » : ne s’applique qu’à l’endroit où les plans sont en vis-à-vis, donc ne concerne pas toute l’étendue des surfaces concernées.
1.2 
Au-delà des questions de conformité à la norme, quelles sont à votre avis les principales insuffisances de cette cotation ?
( 
Montabilité sur le vbq non garantie : il faut maîtriser la perpendicularité alésage p/r plan.
Mauvaise maîtrise de l’épaisseur donc du positionnement de la poulie d’accessoires. 

Aucune tolérance sur le profil. 

Montabilité de la clavette non garantie : aucune tolérance de position ou orientation.
2. Où vous apportez votre pierre à l’édifice 
Les questions suivantes visent à construire progressivement une cotation fonctionnelle normalisée complète de la pièce. On demande seulement le schéma de tolérancement (choix des spécifications), sans préciser les valeurs de tolérances ; à chaque fois, vous construirez les zones de tolérance correspondantes sur le schéma de la pièce réelle. 
2.1
Proposez les exigences normalisées garantissant une bonne coopération avec le vilebrequin.
Indication sur le dessin : 

[image: image4.wmf]
Traduction sur la pièce réelle :  
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2.2
Proposer les exigences normalisées garantissant une bonne coopération avec la clavette.

Indication sur le dessin : 
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Traduction sur la pièce réelle :  
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3. Où vous révèlez votre penchant pour la rigueur
Sur certains prototypes, on a relevé des traces d’interférence entre la poulie d’accessoires et les pièces fixes avoisinantes, dans la zone indiquée par la flèche sur le dessin de la page 1.
La poulie de distribution participant à la mise en position de la poulie d’accessoires, vous devez examiner sa possible contribution dans ce problème.

On supposera que les exigences correspondantes sur les deux composants sont formulées comme indiqué ci-contre.
(attention, les deux dessins
 ne sont pas à la même échelle)

A partir du paramétrage proposé par les cotations partielles ci-dessus, déterminez la valeur mini approximative de la cote X telle que définie par le schéma ci-dessous : distance entre les deux plans indiquée, et mesurée à la périphérie de la poulie d’accessoires (c'est-à-dire sur le Ø 240).

       (
L2 – (120/30) * t5 /2 – L10 – t10
4. Où tout s’écroule !
Quelques jours après la diffusion du plan modifié, vous recevez un coup de fil du fournisseur, qui vous annonce qu’il ne peut pas respecter les tolérances sur l’alésage de la poulie.

Vous lui expliquez que vos exigences viennent du besoin de respecter simultanément la qualité de l’appui plan sur l’épaulement du vilebrequin, et le centrage pour un bon fonctionnement vis-à-vis de la courroie. 

Rien n’y fait : « - Je comprends bien votre problème, mais en fabrication, il nous est absolument impossible de tenir une telle qualité sur une telle longueur. »
Proposez une solution à ce problème.
(
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V	Vilebrequin


P	Roue dentée de chaîne de pompe à huile


E	Entretoise


D	Pignon de courroie crantée de distribution


A	Poulie de courroie d’accessoires













































































